

# 奥运赛场没有理所应当

陈晓光

竞技比赛是没有硝烟的战争，奥运会是体育赛事的殿堂级战场。兵无常势，水无常形。在这里，没有什么理所应当。

人们总习惯说“年长不以筋骨为能”，但看到61岁的倪夏莲仍然站在巴黎奥运会乒乓球赛场上，同小自己38岁的“00后”才俊孙颖莎来一场“跨世纪对决”，二人“同框”的一战，本身就是对乒乓球运动热爱、对奥林匹克梦想追逐的最佳诠释。51岁的土耳其射击“大叔”迪凯奇，未穿戴专业比赛装备、以单手插兜姿态射落混合团体10米气手枪银牌，状态之松

弛，被中国网友戏称为“射击赛场扫地僧（金庸武侠小说《天龙八部》中的隐藏高手）”。纵观近四十载奥运奖牌史，类似的潇洒随性、举重若轻，凤毛麟角。

江山代有人才出，雏凤清于老凤声。19岁的温州小伙儿潘展乐在男子100米自由泳决赛中破世界纪录，并以领先第二名1秒多的出色发挥摘得金牌；18岁的川妹子邓雅文在自由式小轮车女子公园赛中折桂令人喜出望外，别忘了，中国在该项目上6年前才开始建队……这不由得让人再次想起足球史上那场“靠一群孩子，你什么都能赢不了”的著名嘴仗——英超曼联队前主教练弗格森用27年的38个顶级

冠军完美“反杀”，同时留下了那句振聋发聩的名言：“你永远可以相信年轻人。”

我们喜欢看到这样的奥运比赛，我们更热爱体育为我们带来的惊喜。1992年的巴塞罗那，人们有幸目睹了奥运史上最后一场真正意义上的性别大战，四川南充姑娘张山在双向飞碟比赛中一枝独秀，力压所有男选手，传奇演绎了什么是“巾帼不让须眉”。

“更快、更高、更强——更团结”是需要刻度的，这里既强调了时间和空间，也突出了气场与温度。说到中国体育奥运征程40年，不只有数百位奥运冠军的星河璀璨，印象里最激动人心

的，莫过于3年前苏炳添演绎的那个疯狂之夜。从1932年第10届洛杉矶奥运会刘长春跑出11秒1，到近九十年后的9秒83，短短1秒多，见证了多少代国人的梦想和中国体育人的付出。

是的，地球上出现过的现代人类数量累计大致超过1000亿，而世界田径联合会官网显示，有统计的百米项目中，只有十几个人比苏炳添跑得快……

所以无论什么体育项目，没有哪一个参赛者是理所当然的胜利者，奥运赛场往往是以弱胜强、强者更强的“梦工厂”。胜利只属于那些在赛场外日复一日刻苦训练、精心准备，在赛场上勇于拼搏、追求卓越的人。

读者点题采访

编辑同志：我是乒乓球爱好者，在巴黎奥运会上有一位年龄较大的名叫曾志英的运动员参赛，能否介绍一下她？

云南网友：詹永良

## 为了44分钟，等待40多年

本报记者 林剑

44分钟，这是曾志英首场奥运乒乓球赛所用时长。为了这44分钟，她已足足等待40多年。

与多数中国老一辈乒乓球运动员经历类似，上世纪80年代初，因出众的乒乓球天赋，曾志英一步步从市队进入省队，最终跻身国家队。她至今还清楚地记得，1983年，17岁时首次踏入中国乒乓球队大门，李富荣（时任总教练）指导还笑着说：“还让爸爸带你过来啊！”在人才济济的国家队，想要出任主力并参加世界大赛谈何容易。一次次失败让曾志英备受打击，加之自身的削球打法随着器材、规则一变再变，竞争力逐渐下降，20岁便离开了国家队。

之后偶然的经历，曾志英跨山越海，去往距祖国万里之外的智利经商，似乎乒乓球从没有出现在她的生命中。2002年，曾志英开始在当地球馆练球，2022年疫情期间，她在家人的鼓励下，慢慢开始每天三小时左右的训练，没多久就成了智利水平最高、排名最高的运动员。参加奥运会——这个17岁时的梦想再次萌芽。

今年5月19日，在巴黎奥运会乒乓球单打泛美资格赛女单决赛中，曾志英4比0横扫危地马拉选手

科尔德罗，获得巴黎奥运会女单参赛资格。

即便如愿登上奥运赛场，曾志英对很多人来说仍是“陌生人”，以至于奥运会开幕前不少中国媒体还在研究“ZENG ZHIYING”这个名字的中文具体写法是什么……当然，让各媒体关注的还是这个58岁、年龄仅次于倪夏莲的选手为什么要参加奥运会。

“参加奥运会是每个运动员的梦想。”曾志英说，直到真正站到奥运赛场边时，她才体会到梦想的分量。

首场比赛，面对同样是削球打法的黎巴嫩选手萨哈基安，曾志英1比4告负。她没有太多沮丧，而是在南巴黎竞技场4号馆观众如潮的欢呼声中微笑退场。

赛后在混合采访区，曾志英用了远多于44分钟的时间才走完，中国媒体、智利媒体，以及其他媒体都希望她讲述参赛感受，以及与乒乓球的故事。曾志英表示，这次奥运参赛的经历给了她鼓舞，让她有了新的梦想——将乒乓球生涯尽可能延续下去，“我会一直打下去，争取参加四年后的洛杉矶奥运会。”

超越自己、延续梦想，这又何尝不是“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言的另一种诠释！

记者百味

## 我期待的全民健身

本报记者 刘昕彤

巴黎奥运会正在如火如荼进行，我为赛场上运动员的精湛表现欢呼喝彩，也深深共情他们的不甘与遗憾，更为奥运健儿时刻展现的拼搏精神而感动。奥运会是感受体育魅力、共享运动快乐的最佳展示舞台。对于这一点，不但是我，相信也是近些天日夜关注比赛的中国体育爱好者的共同心情。

今年8月8日是我国第16个全民健身日，本周也是第二个体育宣传周。正值奥运期间，今年全民健身日的主题是“全民健身与奥运同行”，届时将

在全国各地广泛开展主题活动，借助百姓关注奥运、支持奥运的热情，引导群众积极投身全民健身，鼓励人人健身、天天健身、科学健身。

打开手机APP来个“520”线上跑赢徽章，在炎炎夏日体验桨板皮划艇，在商场的中庭感受一下小轮车的魅力……这都是我在日常生活中常见的群众运动场景。作为报道群众体育的记者，我能够感受到近年来随着体育成为百姓生活方式的一部分，全民健身也早已走出健身房、运动馆，并与人们的生活息息相关。在奥运会的带动下，越来越多的运动爱好者，

尤其是青少年朋友关注了一些新兴运动项目。

如今的全民健身活动已呈现出多元化和年轻化的趋势。2024年现代科技馆体系联合行动在7月的主题是“科技奥运”，主题科普活动结合巴黎奥运会策划了一系列包括科技运动会、主题作品征集、奥运冠军讲座等，在全国广泛开展，科技科普与奥运携手激发群众热情。我还了解到，在浙江，联动全省11个地市的“7+1”全民盲盒挑战赛开辟了全民健身活动的新玩法，挑战赛融合7项趣味体育打卡与1项地方特色文化盲盒挑战，为大家带

来丰富的运动体验。全民健身日期间，全国的主题系列活动也不乏腰旗橄榄球、软式曲棍球、飞盘、小轮车等项目的身影……

此外，在日常采访中，我也清晰地感受到在全民运动的氛围下，体育赛事走进了商圈、街区，不仅让体育更贴近人群，还给商圈、街区带去夏日的运动活力。全民健身与多种业态的融合让体育更有个性和体验感，而全民健身形态与内容日趋多样更使人们体会到运动就在身边。全民健身与奥运同行，也希望加入全民健身从而获得健康生活和幸福感的人群越来越多。

公益广告

# 推动体育法治建设 全面加强体育依法行政

